
Hullócsillagok, az éjszakai égbolt látványos jelenségei 
 
A vizuális meteorészlelés egy lenyűgöző és izgalmas tevékenység, amely lehetőséget biztosít az 
amatőr és profi csillagászok számára, hogy tanulmányozzák a meteorzáporokat és egyéb légköri 
jelenségeket. Ebben a cikkben bemutatjuk a meteorészlelés alapjait, annak fontosságát és néhány 
hasznos tippet a kezdők számára. 
 
Mi is az a meteor? 
 
A meteor egy fényjelenség, amely akkor keletkezik, amikor egy apró kozmikus törmelék (meteoroid) 
belép a Föld légkörébe és a légellenállás hatására felizzik. A legtöbb nagyon gyorsan elég a légkörben, 
így a „hullócsillagok” csak rövid ideig láthatók. Ha egy ilyen test eléri a földfelszínt, becsapódik, azt 
meteoritnak nevezzük. A meteoroidok különböző méretűek lehetnek, néhány milliméterestől 
egészen a több méteres átmérőjű testekig. A nagyobb meteoroidok robbanásokat is okozhatnak, 
amelyek hanghatással és fényes felvillanásokkal járhatnak. Ezeket bolidáknak, tűzgömböknek 
nevezzük. 
 
Miért fontos a meteorészlelés? 
 
A meteorok megfigyelése nemcsak látványos, de tudományos szempontból is hasznos. A meteorrajok 
megfigyelése segít a kutatóknak pontosítani a Föld pályáján áthaladó törmelékfelhők mozgását, 
valamint információkat nyújt a Naprendszer múltjáról és fejlődéséről. Az amatőr észlelések szintén 
hozzájárulhatnak a tudományos kutatásokhoz. Az észlelések dokumentálása segíthet azonosítani az 
egyes meteorrajokat, meghatározni az éves aktivitási csúcsokat és felismerni az új, eddig ismeretlen 
meteorrajokat. A meteoradatok elemzése révén a kutatók jobban feltárhatják a Naprendszerben 
keringő porszemcsék esetleges forrásait. 
 
Hogyan észleljünk meteort? 
 
A meteorok megfigyeléséhez nincs szükség különleges felszerelésre, csupán sötét, fényszennyezéstől 
mentes helyre és türelemre. Íme, néhány hasznos tipp: 

1. Válassz megfelelő helyszínt! - A legjobb eredményt távoli, városi fényektől mentes helyeken 
érheted el. 

2. Figyeld a megfelelő időszakokat! - A legismertebb meteorrajok, mint a Perseidák (augusztus) 
és a Geminidák (december) rendszeresen visszatérnek és különösen látványosak. 

3. Szabad szemmel észlelj! - A teleszkópok és távcsövek látómezeje túl kicsi, ezért érdemes 
szabad szemmel kémlelni az égboltot. 

4. Jegyezd fel a megfigyeléseket! - Ha szeretnéd megosztani adataidat a csillagászati 
közösséggel, hasznos lehet egy jegyzetfüzet vagy mobilalkalmazás használata. 

5. Öltözz megfelelően! - Ha hosszabb ideig tartózkodsz a szabadban, gondoskodj meleg 
öltözetről és kényelmes fekvőhelyről. 

6. Használj meteorészlelő alkalmazásokat! - Vannak olyan applikációk, amelyek segítenek a 
meteorok dokumentálásában és a megfigyelési adatok rögzítésében. 

7. Tanulmányozd az előrejelzéseket! - A meteorrajok előrejelzéseit követve kiválaszthatod a 
legjobb időpontot a megfigyelésre. 

 
Megfigyelési szekvenciók 
 
Ajánlott a legalább egy órás észlelési időszak, több szekvencióban. Az észlelési szekvenciók hosszát a 
meteorok gyakoriságához kell igazítani: 

o Ha percenként 1-2 meteort látsz, akkor 60 perces megfigyelési időszak ajánlott. 



o Ha percenként 3-5 meteort észlelsz, akkor 30-45 perces szekvenciák elegendőek 
lehetnek. 

o Ha percenként 6 vagy annál több meteort figyelsz meg, akkor 15-30 perces észlelési 
periódusokat célszerű alkalmazni. 

o Erősebb kitöréseknél ajánlott az 5-10 perces észlelési periódus, ilyenkor már csak a 
rajmeteorokat jegyezzük fel. 

 
Mit érdemes feljegyezni az észlelés során? 
 
Az megfigyelések dokumentálása kulcsfontosságú a tudományos elemzésekhez. A következő 
adatokat érdemes rögzíteni: 

 Dátum és idő (UTC szerint) az észlelés kezdetétől a végéig 

 Megfigyelési hely (földrajzi koordináták és magasság) 

 Láthatósági viszonyok (például Holdfény, fényszennyezés, felhőzet) 

 Az észlelt meteorok száma (darab) 

 Fényességük (becsült magnitúdó) 

 Színük (a vegyi összetételre enged következtetni) 

 Fénynyomuk hossza (fokokban) 

 Radiáns helyzete (a meteorok látszólagos kiindulási pontja az égbolton) 
 

Hogyan dönthetjük el, melyik meteorrajhoz tartozik a megfigyelt meteor? 
 
A meteorrajok azonosítása fontos része az észlelési folyamatnak. Ehhez az alábbi szempontokat kell 
figyelembe venni: 

 A radiáns helyzete - A meteorrajoknak van egy meghatározott kiindulási pontja az 
égbolton, amit radiánsnak nevezünk. Ha egy meteor mozgása visszavezethető egy ismert 
raj radiánspontjára, akkor nagy valószínűséggel ahhoz tartozik. 

 A meteor mozgási iránya - A rajmeteorok általában egy irányból érkeznek és 
párhuzamos pályákat követnek. 

 A meteor sebessége - Különböző rajok eltérő sebességgel haladnak. Például a Leonidák 
meteorjai gyorsak, míg a Tauridák lassúbbak. 

 Időszak és aktuális aktivitás - Egy adott meteorraj csak bizonyos időszakokban aktív. Ha 
az észlelés egy ilyen időablakban történik, akkor nagyobb a valószínűsége, hogy az adott 
rajhoz tartozik. 

 A meteorok fényessége és színe - Bár ez nem mindig döntő tényező, egyes rajok 
hajlamosak bizonyos típusú meteorokat produkálni. 

 
Ha az észlelt meteor nem felel meg egyetlen ismert raj tulajdonságainak sem, akkor valószínűleg 
sporadikus meteor, azaz nem tartozik egyik meteorrajhoz sem. 
 
Hova lehet elküldeni az észleléseket? 
 
Az észleléseket több szervezet is fogadja, amelyek segítenek az adatok elemzésében és 
feldolgozásában: 

 International Meteor Organization (IMO) - Az egyik legnagyobb nemzetközi szervezet, amely 
gyűjti és elemezi a meteorészleléseket (www.imo.net). 

 American Meteor Society (AMS) - Elsősorban az Egyesült Államok területéről érkező 
megfigyeléseket gyűjti (www.amsmeteors.org). 

 Magyar Csillagászati Egyesület (MCSE) - Magyarországon működő szervezet, amely fogadja a 
hazai meteorészleléseket és továbbítja azokat nemzetközi adatbázisokba (www.mcse.hu). 

https://www.imo.net/
https://www.amsmeteors.org/
https://www.mcse.hu/


 Fireball and Meteorite Research Network - A tűzgömböket és meteoritokat dokumentáló 
szervezetek egyik hálózata. 

 
Mi az a ZHR? 
 
A meteorészlelés egyik fontos mérőszáma a ZHR (Zenithal Hourly Rate), vagyis a zenitális óránkénti 
szám. Ez az érték azt mutatja, óránként hány meteort lehetne megfigyelni ideális körülmények 
között. A ZHR tökéletesen sötét égboltot feltételez és a radiáns helyzetével zenitben, az égbolt 
legmagasabb pontján számol. 
A tényleges megfigyelések során az észlelt meteorok mennyisége ennél mindig kevesebb, mivel a 
fényszennyezés, a látási viszonyok és a radiáns alacsonyabb helyzete csökkenti az észlelhető 
meteorszámot. 
 
Táblázat: 6,5 határmagnitúdónál, ZHR = 100 zápor esetén, különböző sugárzási magasságokban „h” 
az óránként látható meteorok száma „n”. 
 

h 90° 70° 50° 40° 30° 20° 10° 

n 100 94 77 64 50 34 17 

 
A Nap helyzetének legalább 12°-kal a horizont (látóhatár) alatt kell lennie, ami a csillagászati 
szürkület kezdete vagy vége. A holdfény hatása erősen függ a Hold fázisától. Míg az újhold előtt és 
után 5 napig elhanyagolható a hatás, a telihold körülbelül tízszeresére csökkenti a megfigyelt 
meteorok számát. Tehát az említett, körülbelül tíz napos időszakot kivéve, amelynek középpontjában 
az újhold áll, csak akkor észleljünk, ha a Hold a horizont alatt, vagy közvetlenül felette van. 
 
A legismertebb meteorrajok 
 
Az év folyamán több ismert meteorraj is megfigyelhető. Ezek közül néhány különösen figyelemre 
méltó: 

 Quadrantidák (január) - Az év első jelentős meteorraja, amely rövid, de intenzív aktivitású. 
 Lyridák (április) - Mérsékelt aktivitású raj, amely szép fényes meteorokat produkálhat. 
 Perseidák (augusztus) - A legismertebb raj, melyet „nyári csillaghullás”-nak is nevezünk. 
 Drakonidák (október) - Időnként rendkívül látványos kitörésekkel rendelkező meteorraj. 
 Leonidák (november) - Hírhedt meteorviharairól, amelyeket bizonyos években produkál. 
 Geminidák (december) - Az egyik legaktívabb és leglátványosabb raj sok fényes meteorral. 

 
Összegzés 
 
A vizuális meteorészlelés csodálatos módja annak, hogy megfigyeljük az égbolt múló csodáit. Akár 
egyedül, barátokkal vagy családtagokkal figyeljük az égi jelenségeket, minden alkalom egy különleges 
élményt nyújt. Hogy többet megtudjunk a meteorokról és észlelésükről, érdemes csatlakozni egy 
csillagászati egyesülethez, esetleg követni a szakmai szervezetek friss, ezirányú előrejelzéseit és 
megfigyelési összefoglalóit. 
A meteorok figyelése nem csupán hobbi, hanem a tudomány számára is értékes adatokat 
szolgáltathat. A megfelelő helyszín és az optimális időpontok kiválasztásával, az észlelési eredmények 
dokumentálásával mindenki hozzájárulhat az égbolt jobb megértéséhez és az emberiség csillagászati 
ismereteinek bővítéséhez. 
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https://www.imo.net/observations/methods/visual-observation/major/observation/#lm

